

Отзыв
на автореферат докторской диссертации Турсунова Бустона
Рахмоновича «История политической жизни Кокандского ханства (с
1709 г. до первой половины 50-х годов XIX в.)» на соискание ученой
степени доктора наук в Диссертационный совет 73.2.012.01 по защите
докторских и кандидатских диссертаций при Таджикском
национальном университете по специальности 5.6.1. – Отечественная
история (Худжанд, 2022.50 стр.)

Исследование Турсунова Б.Р. посвящено одной из актуальных проблем – изучению и анализу политической истории народов Центральной Азии позднефеодального и нового периода на примере Кокандского ханства на основе письменных источников и научной литературы.

Работа состоит из введения, шести глав, заключения и библиографии. Во введении диссертант убедительно показывает актуальность выбранной темы в нескольких пунктах, в степени научной разработанности темы показывает существование огромного количества источников, которые впервые введены в научный оборот диссертантом.

Учитывая хронологию, научную ценность и значение исследования, во второй главе автор разделил источники и литературу на дореволюционный, советский и постсоветский периоды. Особое внимание автор обращает письменным нарративным персоязычным и тюркоязычным источникам историков Центральной Азии. В данной главе также глубоко проанализированы европейские источники по истории политической жизни Кокандского ханства, использованные в работе. Имеется обобщающая характеристика литературы советской и постсоветской эпох.

Третья и последующие главы диссертации, освещающие политическую жизнь, начинаются с последних лет правления Аштарханидов (Джанидов). Основываясь на материалы нарративных источников, автор убедительно показывает кризис политической системы Аштарханидов в конце XVII –

начале XVIII в., неспособность последних правителей аштарханидов управлять государством, в результате чего усилилась политическая раздробленность, которая привела к возникновению самостоятельного владения в Ферганской долине, куда входила территория Аштского, Исфаринского и Канибадамского районов Республики Таджикистан. Через несколько лет в состав самостоятельного владения был включен Худжанд и его окрестности.

Приходу к власти династии Мингов способствовало внутреннее и внешнее положение государства Аштарханидов (Джанидов). Возвышением новой династии (мингов) в центральной части Ферганы не сразу все уладилось. Для того чтобы укрепить свою власть и создать централизованное государство, первые правители династии Мингов предприняли ряд политических мер, прошли определенные трудные испытания. В начале минги объединили всю Ферганскую долину, укрепив центральную власть. Только в начале XIX века Коканд превращается в ханство и территория государства расширяется до первой половины 30-х годов XIX в. Но в последние годы правления Мухаммада Али-хана началось сепаратистское движение, которое год за годом набирало обороты. В конечном итоге противники Мухаммада Али-хана объединились и попросили помощи у эмира Бухары. Правитель Бухары Эмир Насрулла с целью помочь оппонентам Мухаммада Али-хана организовал поход в Коканд и захватил ханство.

Дальнейшие события показали, что после Мухаммад Али-хана политическая стабильность осталась в прошлом. С ослаблением центральной власти в Коканде, местная феодальная верхушка из числа таджиков и узбеков теряла прежние позиции. Племенные вожди кочевых и полукочевых племен, опиравшиеся на силы соплеменников, один за другим пришли к власти. В ханстве воцарились хаос и беспредел, часто инициировались государственные перевороты.

Таким образом, в результате анализа письменных источников, диссертант сумел подробно осветить политическую историю Кокандского ханства от образования до начала 50-х годов XIX в. Надо подчеркнуть, что научный труд Турсунова Б.Р. является первой работой ученых Таджикистана, исследовавшая историю Кокандского ханства.

Основные выводы диссертации, изложенные Б.Р. Турсуновым как в ходе работы, так и в заключении, не вызывают сомнения, исследование носит самостоятельный характер. В данной диссертации выдержан научный стиль изложения. Работу отличает знание специфической терминологии, грамотное оформление научно-справочного аппарата. Структура работы вполне логична. Автореферат содержит проблемно акцентированную постановку темы, основанную на учете изученности проблемы, определении объекта, предмета, цели и задач, методологической основы исследования. Список публикаций, в том числе и в изданиях, рекомендемых ВАК РФ, однозначно свидетельствует о неоднократной апробации сделанных выводов и высокой значимости проделанной работы.

Вместе с тем, работа не лишена некоторых изъянов. В частности, было бы целесообразно проанализировать в степени изученности темы работы по истории Кокандского ханства исследователей Узбекистана периода независимости, как Ш.Махмудова, Ш.Кулдашева, У.Султанова и коллективную монографию Института истории АН РУз «История Узбекистана (XVI – первая половина XIX века)» (Ташкент: Фан, 2012). Также, к историографии темы следовало привлечь работы кыргызстанских исследователей по истории Кокандского ханства.

Однако, данные замечания не влияют на содержание работы. Вышеизложенное позволяет считать диссертационное исследование Бустона Раҳмоновича Турсунова «История политической жизни Кокандского ханства (с 1709 г. до первой половины 50-х годов XIX в.)» соответствующей требованиям, предъявляемым ВАК Министерства образования и науки РФ к диссертационным исследованиям, а ее автора – к присуждению ученой

степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

«Профессор кафедры
История Узбекистана Ферганского
государственного университета, д.и.н.»



Б.А. Усманов

